
 
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ผลการวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัท่องเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานครในการ
เลือกสถานท่ีด าน ้ าในประเทศไทย  ผูว้ิจ ัยได้น าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลและการแปลผล
ตามล าดบั ดงัน้ี 

  ส่วนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อาย ุ
สถานภาพ การศึกษา อาชีพ รายได้และพฤติกรรมการท่องเท่ียวของนักท่องเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร (ตารางท่ี 1-11) 

  ส่วนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนกัท่องเท่ียว 
ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นสินคา้และบริการ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  ปัจจยัดา้นกระบวนการ ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
(ตารางท่ี 12-18) 

  ส่วนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ปัญหาและขอ้เสนอแนะในการตดัสินใจเลือกสถานท่ีด า
น ้าของนกัท่องเท่ียว และอ่ืนๆ (ตารางท่ี 19-22) 

  ส่วนท่ี 4 ผลการทดสอบสมมติฐานปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของ
นกัท่องเท่ียวในกรุงเทพมหานคร ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นสินคา้และบริการ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นกระบวนการ ปัจจยัดา้นบุคลากร 
และปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา สถานภาพ อาชีพ และรายได ้
(ตารางท่ี 23-50) 
 
ส่วนที1่  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

   จากการรวบรวมขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ในการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อ
นักท่องเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานครในการเลือกสถานท่ีด าน ้ าในประเทศไทย โดยใช้
แบบสอบถามจ านวน 200 ชุด มีผลการวเิคราะห์ ดงัน้ี 
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ตารางที ่1  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ชาย 68 34.0 
หญิง 132 66.0 

รวม 200 100 
    
  จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศ
หญิง มากท่ีสุด จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 66 และเพศชาย จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 34 
ตามล าดบั  

   

ตารางที ่2  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
18-24 ปี 30 15.0 
25-30 ปี   87 43.5 
31-35 ปี   50 25.0 
36-40 ปี 15 7.5 
41-45 ปี 13 6.5 
มากกวา่ 45 ปี 5 2.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่ มีอายุ
ระหวา่ง 25-30 ปี มากท่ีสุด จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาไดแ้ก่ อายุระหวา่ง  31-35 
ปี  จ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25 อายุระหวา่ง 18-24 ปี จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 15 อายุ
ระหว่าง36-40 ปี จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 อายุระหว่าง 41-45 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 6.5 และนอ้ยท่ีสุด อายมุากกวา่ 45 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามล าดบั  
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ตารางที ่3  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน  (คน) ร้อยละ 
โสด 153 76.5 
สมรส 41 20.50 
หย่าร้าง / หม้าย / แยกกันอยู่ 6 3.0 

รวม 200 100 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่มีสถานภาพ

โสด มากท่ีสุด จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 76.5 รองลงมาไดแ้ก่ สมรส จ านวน 41 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.5 และนอ้ยท่ีสุด หยา่ร้าง / หมา้ย / แยกกนัอยู ่จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน  (คน) ร้อยละ 
มธัยมศึกษา / ปวช.หรือนอ้ยกวา่ 8 4.0 
อนุปริญญา / ปวส. 12 6.0 
ปริญญาตรี 149 74.5 
สูงกวา่ปริญญาตรี  31 15.5 

รวม 200 100 
  

จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ศึกษาใน
ระดบัการศึกษา ปริญญาตรี มากท่ีสุด จ านวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 74.5 รองลงมาได้แก่ สูง
กว่าปริญญาตรี จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ระดบัการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. จ านวน 
12 คน คิดเป็นร้อยละ 6 และ ระดบัการศึกษามธัยมศึกษา / ปวช.หรือน้อยกว่า จ  านวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4   
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ตารางที ่5  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
นกัเรียน / นกัศึกษา 11 5.5 
รับราชการ / รัฐวสิาหกิจ 8 4.0 
พนกังานบริษทั 152 76.0 
พอ่บา้น / แม่บา้น - - 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั 25 12.5 
อาชีพอิสระ 4 2.0 
อ่ืนๆ - - 

รวม 200 100 
  

จากตารางท่ี 5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอย่าง ส่วนใหญ่มีอาชีพ 
พนักงานบริษทั มากที่สุด จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 76 รองลงมาได้แก่ ประกอบธุรกิจ
ส่วนตวั จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 นักเรียน / นักศึกษาจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.5 รับราชการ /  รัฐวิสาหกิจ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4 และน้อยที่สุด อาชีพอิสระ 
จ านวน  4 คน คิดเป็นร้อยละ 2 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่6  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามรายได้ 

รายได้ต่อเดือน จ านวน  (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 10,000  บาท 21 10.5 
10,000-20,000 บาท 70 35.0 
20,001-30,000   บาท 52 26.0 
30,001- 40,000   บาท 24 12.0 
40,001-50,000 บาท 13 6.5 
ตั้งแต่ 50,000 บาทข้ึนไป 20 10.0 

รวม 200 100 
  

  จากตารางท่ี 6  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอย่าง ส่วนใหญ่มีรายได้
ระหว่าง 10,000-20,000 บาท มากท่ีสุด จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 35 รองลงมาไดแ้ก่ รายได้
ระหวา่ง 20,001-30,000  บาท จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26 รายไดร้ะหวา่ง 30,001- 40,000 บาท 
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จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 12 นอ้ยกวา่ 10,000 บาท จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5  รายได้
ตั้งแต่ 50,000 บาทข้ึนไป จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10 และนอ้ยท่ีสุด รายไดร้ะหว่าง 40,001-
50,000 บาท จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามล าดบั 

 
 ตารางที ่7 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามความถี่ในการด าน า้ 

ความถี่ในการด าน า้ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
1-2 คร้ังต่อปี 160 80.0 
3-4 คร้ังต่อปี 25 12.5 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อปี 15 7.5 

รวม 200 100 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ด าน ้ าจ  านวน 

1-2 คร้ังต่อปี มากท่ีสุด จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 80 รองลงมาไดแ้ก่  ด าน ้ าจ  านวน  3-4 คร้ังต่อ
ปี จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 และน้อยท่ีสุด ด าน ้ ามากกว่า 4 คร้ังต่อปี จ  านวน 15 คน คิด
เป็นร้อยละ 7.5 ตามล าดบั 

  
ตารางที ่8  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจเลอืกสถานที่
ด าน า้ 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจเลือกสถานทีด่ าน า้ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ตวัเอง 111 55.5 
คู่รัก / คู่ชีวิต 23 11.5 
ครอบครัว 35 17.5 
ดารา / นกัร้อง / ผูมี้ช่ือเสียง 31 15.5 
ส่ือต่างๆ - - 

รวม 200          100  

 
จากตารางท่ี 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ตดัสินใจ

เลือกสถานท่ีด าน ้าดว้ยตวัเอง มากท่ีสุด จ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 55.5  รองลงมาไดแ้ก่  
ตดัสินใจเลือกสถานท่ีด าน ้าจากครอบครัว จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 ดารา / นกัร้อง / ผูมี้
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ช่ือเสียง จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และนอ้ยท่ีสุดตดัสินใจเลือกสถานท่ีด าน ้าจากคู่รัก / 
คู่ชีวติ จ  านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.5 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่9 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามแหล่งทีผู่้ตอบแบบสอบถามได้รับข้อมูล
ข่าวสารเกีย่วกบัสถานทีด่ าน า้ 

แหล่งทีไ่ด้รับข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบัสถานทีด่ าน า้ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
เพื่อน / ครอบครัว / คนรู้จกั 72 36.0 
เวบ็ไซต ์ 46 23.0 
นิตยสารท่องเท่ียว 44 22.0 
รายการโทรทศัน์ 26 13.0 
นิทรรศการส่งเสริมการท่องเท่ียว 10 5.0 
อีเมล / โทรศพัท ์/ SMS 2 1.0 
อ่ืนๆ - - 

รวม 200       100 
   

จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ไดรั้บขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัสถานท่ีด าน ้ าจาก เพื่อน / ครอบครัว / คนรู้จกั มากท่ีสุด จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อย
ละ 36 รองลงมาไดแ้ก่ เวบ็ไซต ์จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 23 นิตยสารท่องเท่ียว จ านวน 44 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22 รายการโทรทศัน์ จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 13 นิทรรศการส่งเสริมการ
ท่องเท่ียว จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5 และนอ้ยท่ีสุด อีเมล / โทรศพัท ์/ SMS จ านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 1 ตามล าดบั  

 
ตารางที ่ 10 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามช่วงเวลาในการเดินทางไปด าน า้ 

    ช่วงเวลาในการเดินทางไปด าน า้ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ตามความสะดวก  127 63.5 
วนัเสาร์-อาทิตย ์ 51 25.5 
วนัหยดุติดต่อ หรือวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 20 10.0 
วนัจนัทร์-ศุกร์ 2 1.0 

รวม 200          100 
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จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอย่าง ส่วนใหญ่ชอบ
เดินทางท่องเท่ียวช่วงเวลาตามความสะดวก มากท่ีสุด จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 63.5 
รองลงมา ไดแ้ก่ วนัเสาร์-อาทิตย ์จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 วนัหยุดติดต่อ หรือวนัหยุด
นกัขตัฤกษ์ จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 และน้อยท่ีสุดวนัจนัทร์-ศุกร์ จ  านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1 ตามล าดบั  
 
ตารางที่  11 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามแหล่งด าน ้าของอุทยานแห่งชาติใน
ประเทศไทยทีท่่านช่ืนชอบ หรือสนใจ มากทีสุ่ด 

แหล่งด าน า้ของอุทยานแห่งชาตทิีช่อบ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะสุรินทร์ จ.พงังา ไดแ้ก่ เกาะหิน
ราบหินกอง อ่าวเต่า อ่าวสุเทพ อ่าวผกักาด 

31 15.5 

อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะสิมิลนั จ.พงังา ไดแ้ก่ เกาะสิมิ
ลนั เกาะตาชยั เกาะบอน 

57 28.5 

อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะชา้ง จ.ตราด ไดแ้ก่ เกาะชา้ง 
เกาะมนันอก เกาะมนัใน 

18 9.0 

อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะชุมพร จ.ชุมพร ไดแ้ก่ เกาะง่าม 
เกาะลกักาจิ เกาะทองหลาง 

10 5.0 

อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะลนัตา จ.กระบ่ี ไดแ้ก่ เกาะลนั
ตานอ้ย-ใหญ่ เกาะไหง เกาะหินแดง เกาะรอก 

21 10.5 

อุทยานแห่งชาตินพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จ.กระบ่ี 
ไดแ้ก่ เกาะพีพีดอน-เล อ่าวมาหยา หมู่เกาะปอดะ 

24 12.0 

อุทยานแห่งชาติเจา้ไหม จ.ตรัง ไดแ้ก่ เกาะมุก เกาะ
กระดาน เกาะเชือก ถ ้ามรกต 

10 5.0 

อุทยานแห่งชาติตะรุเตา จ.สตูล ไดแ้ก่ เกาะตะรุเตา 
เกาะไข่ เกาะผึ้ง เกาะดง เกาะหลีเป๊ะ 

16 8.0 

อุทยานแห่งชาติเขาแหลมหญา้-หมู่เกาะเสมด็ จ.ระยอง 13 6.5 
อ่ืนๆ - - 

รวม 200              100 

  
จากตารางท่ี 11  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ชอบแหล่ง

ด าน ้ าของอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะสิมิลนั จ.พงังา ไดแ้ก่ เกาะสิมิลนั เกาะตาชยั เกาะบอน มากท่ีสุด
จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 รองลงมาไดแ้ก่ อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะสุรินทร์ จ.พงังา ไดแ้ก่ 
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เกาะหินราบหินกอง อ่าวเต่า อ่าวสุเทพ อ่าวผกักาด จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 อุทยาน
แห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จ.กระบ่ี ไดแ้ก่ เกาะพีพีดอน-เล อ่าวมาหยา หมู่เกาะปอดะ 
จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 12 อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะลนัตา จ.กระบ่ี ได้แก่ เกาะลนัตาน้อย-
ใหญ่ เกาะไหง เกาะหินแดง เกาะรอก จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะ
ช้าง จ.ตราด ได้แก่ เกาะช้าง เกาะมนันอก เกาะมนัใน  จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9 อุทยาน
แห่งชาติตะรุเตา จ.สตูล ไดแ้ก่ เกาะตะรุเตา เกาะไข่ เกาะผึ้ง เกาะดง เกาะหลีเป๊ะ จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 8 อุทยานแห่งชาติเขาแหลมหญา้-หมู่เกาะเสม็ด จ.ระยอง จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
6.5 และนอ้ยท่ีสุด ไดแ้ก่ อุทยานแห่งชาติเจา้ไหม จ.ตรัง ไดแ้ก่ เกาะมุก เกาะกระดาน เกาะเชือก ถ ้า
มรกตจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5 และอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะชุมพร จ.ชุมพร ไดแ้ก่ เกาะง่าม 
เกาะลกักาจิ เกาะทองหลาง จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดบั  
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ส่วนที ่2 ผลการวเิคราะห์ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเที่ยว 
  ส่วนน้ีไดท้  าการศึกษาถึงระดบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนกัท่องเท่ียว 
แบ่งเป็น 7 ดา้น ประกอบดว้ย ดา้นสินคา้และบริการ ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ดา้น
ส่งเสริมการตลาด  ดา้นกระบวนการ ดา้นบุคลากร และดา้นภาพลกัษณ์   ดงัน้ี  

   
ตารางที่ 12 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านสินค้าและบริการ  

ปัจจยัด้านสินค้าและบริการ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

ล า
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

แหล่งปะการังธรรมชาติและ
ปลาทะเล 

104 
52.0 

75 
37.5 

20 
10.0 

1 
0.5 

- 
 

4.41 
มาก 

1 

ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด า
น ้ า 

58 
29.0 

96 
48.0 

42 
21.0 

3 
1.5 

1 
0.5 

4.04 
มาก 

5 

การบริการ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกจากผูป้ระกอบการใน
สถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั 
ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว   

63 
31.5 

95 
47.5 

39 
19.5 

3 
1.5 

- 
 

4.09 
มาก 

4 

ความสะดวกสบายของสถานท่ี
ด าน ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง 

65 
32.5 

95 
47.5 

34 
17.0 

6 
3.0 

- 
4.10 
มาก 

3 

ความปลอดภัยของสถานท่ีด า
น ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง 

108 
54.0 

67 
33.5 

22 
11.0 

3 
1.5 

- 
 

4.40 
มาก 

2 

การมีโปรแกรมด าน ้ าท่ี
หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่
เกาะหรือเฉพาะพ้ืนท่ี 

67 
33.5 

90 
45.0 

37 
18.5 

5 
2.5 

1 
0.5 

4.09 
มาก 

4 

การมีกิจกรรมท่ีหลากหลาย
ของสถานท่ีด าน ้ า เช่น การด า
น ้ า การพายเรือ การชมภาพใต้
น ้ าผ่านเรือด าน ้ า 

61 
30.5 

85 
42.5 

42 
21.0 

8 
4.0 

4 
2.0 

3.96 
มาก 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.15 
มาก 
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  จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านสินค้าและ
บริการท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.15  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัระดบัมากเป็นล าดบัแรก 
คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 รองลงมาไดแ้ก่ ความปลอดภยั
ของสถานที่ด าน ้ า ที่พกัและการเดินทาง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 ความสะดวกสบายของสถานท่ี
ด าน ้ า  ที่พกัและการเดินทาง มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.10 การบริการส่ิงอ านวยความสะดวกจาก
ผูป้ระกอบการในสถานที่ท่องเที่ยว ได้แก่ ที่พกั ร้านอาหาร บริษทัน าเที่ยว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.09 การมีโปรแกรมด าน ้ าที่หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะพื้นที่ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.09  ความมีชื่อเสียงของสถานที่ด าน ้ า มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 และ การมีกิจกรรมท่ี
หลากหลายของสถานที่ด าน ้ า เช่น การด าน ้ า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้ าผ่านเรือด าน ้ า มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.96  ตามล าดบั 
 
ตารางที ่13 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลีย่ของระดับปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานที่ด าน า้ของ
นักท่องเทีย่ว ด้านราคา 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า 
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

ราคามาตรฐาน 85 
42.5 

78 
39.0 

27 
13.5 

8 
4.0 

2 
1.0 

4.18 
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ 75 
37.5 

93 
46.5 

27 
13.5 

3 
1.5 

2 
1.0 

4.18 
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้ า 78 
39.0 

93 
46.5 

24 
12.0 

4 
2.0 

1 
0.5 

4.22 
มาก 

2 

ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียว
ไดเ้อง 

86 
43.0 

87 
43.5 

26 
13.0 

1 
0.5 

- 
4.29 
มาก 

1 

ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาล
ท่องเท่ียว 

87 
43.5 

68 
34.0 

36 
18.0 

8 
0.4 

1 
0.5 

4.16 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.20 
มาก 
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จากตารางที่ 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผล
ต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนักท่องเท่ียวโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20  เม่ือ
พิจารณารายละเอียด พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมากเป็นล าดับแรก คือ 
ก าหนดค่าใช้จ่ายในการท่องเท่ียวเองได้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 รองลงมาได้แก่ ราคาเหมาะสม
กบัสถานที่ด าน ้ า มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 ราคามาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 ราคาเหมาะสม
กบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.18 และ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการ
ท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  14  แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ี
ด าน ้ า 

61 
30.5 

104 
52.0 

33 
16.5 

2 
1.0 

- 
4.12 
มาก 

1 

การจองผา่นระบบออนไลน์ กบั
สถานท่ีด าน ้ าได ้

46 
23.0 

94 
47.0 

48 
24.0 

9 
4.5 

3 
1.5 

3.86 
มาก 

2 

การจองผา่นระบบออนไลน์ กบั
ตวัแทนจ าหน่ายได ้

41 
20.5 

85 
42.5 

56 
28.0 

15 
7.5 

3 
1.5 

3.73 
มาก 

4 

การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบู๊ธ
ท่องเท่ียวได ้

43 
21.5 

91 
45.5 

50 
25.0 

14 
7.0 

2 
1.0 

3.79 
มาก 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 
มาก 

   
  จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.88  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เป็นล าดบั
แรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานที่ด าน ้ า มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.12 รองลงมาได้แก่ การ
จองผ่านระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได้ มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 3.86 การซ้ือแพคเกจทวัร์
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จากบู๊ธท่องเที่ยวได้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 และ การจองผ่านระบบออนไลน์ กบัสถานที่ด าน ้ า
ได้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  15  แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า 
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ี
ด าน ้ า 

23 
11.5 

52 
26.0 

85 
42.5 

32 
16.0 

8 
4.0 

3.25  
ปาน
กลาง 

6 

การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัร
เครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ 

54 
27.0 

68 
34.0 

63 
31.5 

10 
5.0 

5 
2.5 

3.78 
มาก 

4 

การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียวไทย 43 
21.5 

91 
45.5 

51 
25.5 

12 
6.0 

3 
1.5 

3.79 
มาก 

3 

การโฆษณาและประชาสมัพนัธ์
ผา่นส่ือต่างๆ 

43 
21.5 

99 
49.5 

51 
25.5 

7 
3.5 

- 
3.89 
มาก 

2 

การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ 45 
22.5 

77 
38.5 

60 
30.0 

17 
8.5 

1 
0.5 

3.74 
มาก 

5 

การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้น
การท่องเท่ียว 

64 
32.0 

99 
49.5 

34 
17.0 

2 
1.0 

1 
0.5 

4.11 
มาก 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.76 
มาก 

  
  จากตารางที่ 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.76  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เป็นล าดบั
แรก คือ การมีเวบ็ไซต์เพื่อให้ขอ้มูลดา้นการท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 รองลงมาไดแ้ก่ การ
โฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียวไทย มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิต และบตัรส่วนลดอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
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3.78 การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัระดบัปานกลางไดแ้ก่ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.25  
 
ตารางที่  16 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านกระบวนการ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า 
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

การเตรียมความพร้อมของ
สถานท่ีด าน ้ าดา้นอาหาร/ยา/
อุปกรณ์/สาธารณูปโภค 

82 
41.0 

88 
44.0 

25 
12.5 

5 
2.5 

- 
4.23 
มาก 

4 

ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของ เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของ
สถานท่ีด าน ้ า 

89 
44.5 

87 
43.5 

22 
11.0 

2 
1.0 

- 
4.31 
มาก 

2 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ
ขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี 
/ พนกังาน 

84 
42.0 

86 
43.0 

26 
13.0 

4 
2.0 

- 
4.25 
มาก 

3 

การใหค้วามส าคญักบัความ
ปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการ
นกัท่องเท่ียว 

114 
57.0 

65 
32.5 

17 
8.5 

2 
1.0 

2 
1.0 

4.44 
มาก 

1 

การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการ
ตามความคิดเห็นของลูกคา้ 

69 
34.5 

96 
48.0 

34 
17.0 

1 
0.5 

- 
4.16 
มาก 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.28 
มาก 

   
  จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 เม่ือ
พิจารณารายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากเป็นอนัดบัแรก คือ การ
ใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 
รองลงมา ไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า มี
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ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / 
สาธารณูปโภค มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 และการพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของ
ลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 17  แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านบุคลากร 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า 
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี 
/ พนกังาน 

98 
49.0 

77 
38.5 

23 
11.5 

1 
0.5 

1 
0.5 

4.35 
มาก 

5 

ความรู้และความสามารถของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

116 
58.0 

65 
32.5 

14 
7.0 

3 
2.0 

2 
1.0 

4.45 
มาก 

1 

ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน 

97 
48.5 

84 
42.0 

15 
7.5 

4 
2.0 

- 
4.37 
มาก 

4 

การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็น
กนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

106 
53.0 

76 
38.0 

15 
7.5 

3 
1.5 

- 
4.42 
มาก 

2 

ความซ่ือสตัยแ์ละค ามัน่สญัญา
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

103 
51.5 

73 
36.5 

21 
10.5 

3 
1.5 

- 
4.38 
มาก 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.40 
มาก 

     
  จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมี
ผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 เม่ือ
พิจารณารายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ 
ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 รองลงมาไดแ้ก่ การมี
อธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 ความซ่ือสัตยแ์ละ
ค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มี
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ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  และความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.35 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 18  แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉลี่ยของระดับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของ
นักท่องเทีย่ว ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ล า 
ดบั 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

จ านวน
ร้อยละ 

ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้ า 

71 
35.5 

95 
47.5 

25 
12.5 

8 
4.0 

1 
0.5 

4.14 
มาก 

2 

ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า 
108 
54.0 

80 
40.0 

9 
4.5 

2 
1.0 

1 
0.5 

4.46 
มาก 

1 

การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทาง
ชดัเจน 

67 
33.5 

96 
48.0 

35 
17.5 

2 
1.0 

- 
4.14 
มาก 

2 

เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้าน
ง่าย ขอ้มูลครบถว้น 

55 
27.5 

95 
47.5 

42 
21.0 

7 
3.5 

1 
0.5 

3.98 
มาก 

4 

ส่ิงอ านวยความสะดวกอนั
ทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้ า 

63 
31.5 

89 
44.5 

43 
21.5 

5 
2.5 

- 
4.05 
มาก 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.15 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 18  ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ
ท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียวโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15  
เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ 
ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.46 รองลงมาไดแ้ก่ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอก
ทางชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 
ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า ผลระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 และ เวบ็
ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3 ผลการวเิคราะห์ปัญหาและข้อเสนอแนะในการตัดสินใจเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเที่ยว 
 
ตารางที ่19 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างตามการตัดสินใจไปด าน ้าหลังจากเกิดเหตุการณ์ภัย
พบิัติธรรมชาติต่างๆแล้ว 

การตัดสินใจไปด าน า้หลงัเหตุการณ์ภัยพบิัติ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ไป 169 84.5 
ไม่ไป 31 15.5 

         รวม 200 100 
 

  จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่หลงัจากเกิด
เหตุการณ์ภยัพิบติัธรรมชาติต่างๆ ยงัคงมีความตั้งใจไปด าน ้ า จ  านวน 169 คน คิดเป็นร้อยละ  84.5 
และไม่ไปด าน ้า จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่ 20  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างตามการตัดสินใจไปด าน า้ภายในปี 2555  

การตัดสินใจไปด าน า้ในปี 2555 จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ไป 116 58.0 
ไม่ไป 33 16.5 
ไม่แน่ใจ 51 25.5 

รวม 200 100 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ยงัคิดจะไปท่องเท่ียว
สถานท่ีด าน ้าภายในปี 2555 น้ี มากท่ีสุด จ านวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 58 รองลงมา ไดแ้ก่ ไม่
แน่ใจ จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 และนอ้ยท่ีสุด ไม่ไป จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 21  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างตามความคิดเห็นเร่ืองอุปสรรคในการตัดสินใจ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ในปัจจุบัน 

อุปสรรคในการตัดสินใจเลอืกสถานทีด่ าน า้ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ค่าใชจ่้ายในการไปท่องเท่ียวค่อนขา้งสูง  85 42.5 
ไม่มีเวลา 83 41.5 
ไม่มีขอ้มูลเพียงพอเก่ียวกบัการท่องเท่ียว 13 6.5 
กลวัวา่จะเกิดคล่ืนสึนามิข้ึนอีก 17 8.5 
ไม่ทราบจะติดต่อสถานท่ีด าน ้าไดจ้ากท่ีใด 2 1.0 
อ่ืนๆ - - 

รวม 200 100 
 

  จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ส่วนใหญ่มีอุปสรรคใน
การตดัสินใจเลือกสถานท่ีด าน ้าดา้นค่าใชจ่้ายในการไปท่องเท่ียวค่อนขา้งสูง มากท่ีสุด จ านวน 85 
คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาไดแ้ก่ ไม่มีเวลา จ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 กลวัวา่จะเกิด
คล่ืนสึนามิข้ึนอีก จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 ไม่มีขอ้มูลเพียงพอเก่ียวกบัการท่องเท่ียว 
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และนอ้ยท่ีสุด คือ ไม่ทราบจะติดต่อสถานท่ีด าน ้าไดจ้ากท่ีใด 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1  
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ตารางที่ 22  แสดงร้อยละค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และระดับความส าคัญของส่วนประสมทาง
การตลาดบริการ ทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับ 
ปัจจยัดา้นสินคา้และบริการ 4.15 มาก 4 
ปัจจยัดา้นราคา 4.20 มาก 3 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.88 มาก 6 
ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด 3.76 มาก 7 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ 4.28 มาก 2 
ปัจจยัดา้นบุคลากร 4.40 มาก 1 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.15 มาก 4 

รวม 4.12 มาก  

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ใหค้วามส าคญัต่อส่วนประสมทาง

การตลาดบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว โดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12 ซ่ึงเม่ือพิจารณารายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัใน
ระดบัมาก เป็นล าดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นบุคลากร มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 รองลงมาไดแ้ก่ ปัจจยัดา้น
กระบวนการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 ปัจจยัดา้นสินคา้และ
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 และปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 
ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 4  ข้อมูลปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกสถานที่ด าน ้าของนักท่องเที่ยว ในกรุงเทพมหานคร ได้แก่ 
ปัจจัยด้านสินค้าและบริการ ปัจจัยด้านราคา ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  ปัจจัยด้านกระบวนการ ปัจจัยด้านบุคลากร และปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ 
จ าแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา และรายได้ 

1.1 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกสถานที่ด า น ้าของนักท่องเที่ยว 
จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที ่23  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านสินค้าและบริการที่มี
ผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านสินค้าและบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า
ดบั 

แหล่งปะการังธรรมชาติ และปลาทะเล 4.50 
มากท่ีสุด 

1 4.36 
มาก 

2 

ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้ า 4.01 
มาก 

5 4.05 
มาก 

6 

การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการใน
สถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว   

4.07 
มาก 

3 4.10 
มาก 

5 

ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกั และการเดินทาง 
4.01 
มาก 

5 4.14 
มาก 

3 

ความปลอดภัยของสถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกั และการเดินทาง 
4.26 
มาก 

2 4.47 
มาก 

1 

การมีโปรแกรมด าน ้ าท่ีหลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะ 
หรือเฉพาะพ้ืนท่ี 

4.06 
มาก 

4 4.10 
มาก 

5 

การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด าน ้ า เช่น การด าน ้ า 
การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้ าผ่านเรือด าน ้ า 

3.66 
มาก 

6 4.11 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 4.08 
มาก 

4.19 
มาก 
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  จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านสินค้าและ
บริการท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี  
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการ ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด
เป็นล าดบัแรก คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมาก
ไดแ้ก่ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวก
จากผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเที่ยว การมีโปรแกรม
ด าน ้าท่ีหลายหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะท่ี ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้ าและความ
สะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้าท่ีพกัและการเดินทาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ การมีกิจกรรมท่ี
หลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการ ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง รองลงมาไดแ้ก่ แหล่งปะการัง
ธรรมชาติและปลาทะเล ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง การมีกิจกรรมท่ี
หลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า การบริการ 
ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานที่ท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทั
น าเท่ียว และการมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลายหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะท่ี โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากนั และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
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ตารางที่ 24  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านราคาที่มีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า
ดบั 

ราคามาตรฐาน 4.09 
มาก 

4 4.23 
มาก 

4 

ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ 4.06 
มาก 

5 4.24 
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้ า 4.15 
มาก 

2 4.25 
มาก 

2 

ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้ 4.24 
มาก 

1 4.32 
มาก 

1 

ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว 4.13 
มาก 

3 4.17 
มาก 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.13 
มาก 

4.24 
มาก 

  
  จากตารางท่ี 24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.13 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ 
ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า ราคาพิเศษ
ในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว ราคามาตรฐาน และ ราคาเหมาะสมกบสภาพเศรษฐกิจของประเทศ 
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.24 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ 
ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า ราคา
เหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ ราคามาตรฐาน และ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการ
ท่องเท่ียว ตามล าดบั 
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ตารางที่ 25 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้ า  4.00 
มาก 

1 4.18 
มาก 

1 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้ าได ้ 3.78 
มาก 

2 3.89 
มาก 

2 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ 3.68 
มาก 

3 3.76 
มาก 

3 

การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบู๊ธท่องเท่ียวได ้ 3.60 
มาก 

4 3.89 
มาก 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.76 
มาก 

3.93 
มาก 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ

จดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี  
      ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้และ การซ้ือ
แพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้ตามล าดบั 
     ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้และการซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ 
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั 
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ตารางที ่26 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้ า 3.22 
ปานกลาง 

6 3.27 
ปานกลาง 

6 

การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ 3.54 
มาก 

5 3.90 
มาก 

3 

การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียวไทย 3.60 
มาก 

3 3.89 
มาก 

4 

การโฆษณาและประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ 3.82 
มาก 

2 3.92 
มาก 

2 

การแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ 3.59 
มาก 

4 3.82 
มาก 

5 

การมีเวบ็ไซตเ์พ่ือใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว 4.10 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 
มาก 

3.82 
มาก 

   
จากตารางท่ี 26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ใน

ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.65 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ 
และ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัเป็นอนัดบั
แรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อให้ขอ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การโฆษณาและ
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ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การจดับู๊
ธตามงานท่องเท่ียวไทย และ การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า 
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ตารางที ่27  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านกระบวนการทีม่ีผล
ต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเที่ยว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้ าดา้นอาหาร / ยา /
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค 

4.18 
มาก 

5 4.27 
มาก 

2 

ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
ของสถานท่ีด าน ้ า 

4.41 
มาก 

1 4.27 
มาก 

2 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.29 
มาก 

3 4.23 
มาก 

3 

การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการ
นกัท่องเท่ียว 

4.35 
มาก 

2 4.48 
มาก 

1 

การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของ
ลูกคา้ 

4.19 
มาก 

4 4.15 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.29 
มาก 

4.28 
มาก 

     
จากตารางท่ี 27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการท่ี

มีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้ าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ ในระดบัมาก 

มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า  รองลงมาไดแ้ก่ 
การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความ
คิดเห็นของลูกคา้ และ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / 
สาธารณูปโภค ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ ในระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ 
ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า และการเตรียมความ
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พร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ความ
รวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การพฒันาปรับปรุงการ
ใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ และ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / 
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค ตามล าดบั 
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ตารางที ่28 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านบุคลากรทีม่ีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
4.34 
มาก 

4 4.36 
มาก 

3 

ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
4.53 

มากท่ีสุด 
1 4.41 

มาก 
1 

ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
4.47 
มาก 

2 4.32 
มาก 

4 

การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน  

4.47 
มาก 

2 4.40 
มาก 

2 

ความซ่ือสตัยแ์ละค ามัน่สญัญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
4.41 
มาก 

3 
 

4.36 
มาก 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.44 
มาก 

4.37 
มาก 

      
จากตารางท่ี 28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมี

ผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก มี

ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็น
ล าดบัแรก คือ พนกังาน  ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาในระดบัมาก
ไดแ้ก่ ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
และ ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ การมีอธัยาศยัท่ีดีและ
ความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
และความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ความสุภาพของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
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ตารางที ่29  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

เพศ 
ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้ า 
4.07 
มาก 

2 4.17 
มาก 

3 

ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า 
4.40 
มาก 

1 4.49 
มาก 

1 

การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน 
3.97 
มาก 

3 4.23 
มาก 

2 

เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น 
3.90 
มาก 

5 4.02 
มาก 

5 

ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้ า 
3.94 
มาก 

4 4.11 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.06 
มาก 

4.20 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง

กายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามเพศ ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ใน

ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้า การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของ
สถานท่ีด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัเป็นอนัดบั
แรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน 
ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า 
และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกสถานที่ด าน ้าของนักท่องเที่ยว จ าแนก
ตามอายุ 
 

ตารางที่ 30 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านสินค้าและบริการที่มี
ผลต่อการเลอืกสานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านสินค้าและบริการ 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล า 
ดบั 

แหล่งปะการังธรรมชาติ
และปลาทะเล 

4.30 
มาก 

1 
4.41 
มาก 

2 
4.40 
มาก 

1 
4.52 
มาก
ท่ีสุด 

2 

ความมีช่ือเสียงของสถานท่ี
ด าน ้ า 

4.03 
มาก 

6 
4.07 
มาก 

5 
3.07 
มาก 

6 
4.45 
มาก 

3 

การบริการ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกจากผูป้ระกอบการ
ในสถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ 
ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน า
เท่ียว   

4.13 
มาก 

4 
4.13 
มาก 

3 
3.86 
มาก 

4 
4.30 
มาก 

4 

ความสะดวกสบายของ
สถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกัและการ
เดินทาง 

4.10 
มาก 

5 
4.13 
มาก 

3 
4.02 
มาก 

3 
4.12 
มาก 

5 

ความปลอดภัยของสถานท่ี
ด าน ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง 

4.23 
มาก 

3 
4.45 
มาก 

1 
4.32 
มาก 

2 
4.55 
มาก
ท่ีสุด 

1 

การมีโปรแกรมด าน ้ าท่ี
หลากหลาย เช่น เลือกตาม
หมู่เกาะ หรือเฉพาะพ้ืนท่ี 

4.10 
มาก 

5 
4.10 
มาก 

4 
4.02 
มาก 

3 
4.12 
มาก 

5 

การมีกิจกรรมท่ีหลากหลาย
ของสถานท่ีด าน ้ า เช่น การ
ด าน ้ า การพายเรือ การชม
ภาพใตน้ ้ าผ่านเรือด าน ้ า 

4.27 
มาก 

2 
3.94 
มาก 

6 
3.76 
มาก 

5 
4.00 
มาก 

6 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.17 
มาก 

4.18 
มาก 

4.01 
มาก 

4.29 
มาก 
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  จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านสินค้าและ
บริการท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี  ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล รองลงมาไดแ้ก่ การมีกิจกรรมที่
หลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้ า การพายเรือ การชมภาพใต้น ้าผ่านเรือด าน ้า ความ
ปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง การบริการส่ิงอ านวยความสะดวกจาก
ผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว ความสะดวกสบายของ
สถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และการมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลากหลายเช่น เลือกตามหมู่เกาะ
หรือเฉพาะท่ี โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง รองลงมาไดแ้ก่ แหล่ง
ปะการังธรรมชาติและปลาทะเล การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการใน
สถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว  และความสะดวกสบายของสถานท่ี
ด าน ้า ท่ีพกั และการเดินทาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากัน การมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลากหลายเช่น เลือก
ตามหมู่เกาะหรือเฉพาะท่ี ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้ า และ การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของ
สถานท่ีด าน ้ า เช่น การด าน ้ า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผ่านเรือด าน ้ า ตามล าดับ 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล รองลงมาไดแ้ก่  ความปลอดภยัของ
สถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการ
เดินทาง และการมีโปรแกรมด าน ้ าท่ีหลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะ หรือเฉพาะพื้นท่ี โดย
มีค่าเฉล่ียเท่ากนั การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานที่ท่องเที่ยว 
ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การ
ด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใต้น ้าผ่านเรือด าน ้า และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และบริการใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัใน
ระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกั และการเดินทาง 
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รองลงมาไดแ้ก่ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล ให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ 
ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการใน
สถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้ า 
ท่ีพกัและการเดินทาง และการมีโปรแกรมด าน ้าที่หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะ หรือ
เฉพาะพื้นท่ี โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ การมีกิจกรรมที่หลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การ
ด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใต้น ้าผ่านเรือด าน ้า ตามล าดบั 
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ตารางที่ 31  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านราคาที่มีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านราคา 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 
ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดั
บ 

ราคามาตรฐาน 3.83 
มาก 

4 4.20 
มาก 

3 4.18 
มาก 

5 4.45 
มาก 

1 

ราคาเหมาะสมกบัสภาพ
เศรษฐกิจ 

3.83 
มาก 

4 4.18 
มาก 

4 4.22 
มาก 

4 4.42 
มาก 

2 

ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้ า 3.93 
มาก 

3 4.21 
มาก 

2 4.30 
มาก 

2 4.36 
มาก 

3 

ก าหนดค่าใชจ่้ายในการ
ท่องเท่ียวไดเ้อง 

4.10 
มาก 

1 4.32 
มาก 

1 4.36 
มาก 

1 4.27 
มาก 

4 

ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาล
ท่องเท่ียว 

4.00 
มาก 

2 4.20 
มาก 

3 4.28 
มาก 

3 4.03 
มาก 

5 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.94 
มาก 

4.22 
มาก 

4.27 
มาก 

4.31 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี  ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวไดเ้อง รองลงมาไดแ้ก่ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาล
ท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า ราคามาตรฐาน และ ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ 
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวไดเ้อง รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า 
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ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาลท่องเท่ียว และราคามาตรฐาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ราคา
เหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวไดเ้อง รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า 
ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาลท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ และ ราคามาตรฐาน 
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ ราคามาตรฐาน รองลงมาได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ ราคาเหมาะสม
กบัสถานท่ีด าน ้า ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวไดเ้อง และ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูกาล
ท่องเท่ียว ตามล าดบั 
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ตารางที่ 32 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 
ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดั
บ 

ความสะดวกในการติดต่อ
สถานท่ีด าน ้ า  

4.17 
มาก 

1 4.11 
มาก 

1 4.10 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบั
สถานท่ีด าน ้ าได ้

4.03 
มาก 

2 3.89 
มาก 

2 3.68 
มาก 

2 3.88 
มาก 

3 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบั
ตวัแทนจ าหน่ายได ้ 

3.83 
มาก 

4 3.76 
มาก 

4 3.64 
มาก 

3 3.70 
มาก 

4 

การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบู๊ธ
ท่องเท่ียวได ้

3.87 
มาก 

3 3.79 
มาก 

3 3.64 
มาก 

3 3.97 
มาก 

2 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.98 
มาก 

3.89 
มาก 

3.76 
มาก 

3.92 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี  ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้และ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้และ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั   
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  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้และการจองผา่นระบบ
ออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การซ้ือ
แพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้และ การจองผา่น
ระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั 
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ตารางที ่33  แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดั
บ 

การแจกของท่ีระลึกจาก
สถานท่ีด าน ้ า 

3.53 
มาก 

6 3.17 
ปานกลาง 

6 3.20 
ปานกลาง 

6 3.27 
ปานกลาง 

6 

การท าโปรโมชัน่ร่วมกบั
บตัรเครดิตและบตัรส่วนลด
อ่ืนๆ 

3.80 
มาก 

4 3.72 
มาก 

5 3.74 
มาก 

3 3.97 
มาก 

2 

การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียว
ไทย 

3.90 
มาก 

3 3.80 
มาก 

4 3.62 
มาก 

4 3.94 
มาก 

3 

การโฆษณาและ
ประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือ
ต่างๆ 

4.00 
มาก 

2 3.91 
มาก 

2 3.80 
มาก 

2 3.88 
มาก 

4 

การแจกบตัรก านลั /บตัร
แลกซ้ือ 

3.70 
มาก 

5 3.85 
มาก 

3 3.50 
มาก 

5 3.85 
มาก 

5 

การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูล
ดา้นการท่องเท่ียว 

4.10 
มาก 

1 4.11 
มาก 

1 3.98 
มาก 

1 4.33 
มาก 

1 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.84 
มาก 

 3.76 
มาก 

 3.64 
มาก 

 3.87 
มาก 

 

 
  จากตารางท่ี 33  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี  ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นอนัดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิต
และบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ18-24 ปีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด า
น ้า 
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  ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การ
ท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ25-30 ปี ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ี
ด าน ้า 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.64 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การจดับู๊
ธตามงานท่องเท่ียวไทย การแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ31-35 ปีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด า
น ้า 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อให้ขอ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การ
ท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การโฆษณา
และประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกวา่ 35 ปีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึก
จากสถานท่ีด าน ้า 
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ตารางที่ 34  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านกระบวนการที่มีผล
ต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 
ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล า 
ดั
บ 

การเตรียมความพร้อมของ
สถานท่ีด าน ้ าดา้นอาหาร / ยา /
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค 

4.23 
มาก 

2 
4.15 
มาก 

5 
4.24 
มาก 

3 
4.45 
มาก 

2 

ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของ เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของ
สถานท่ีด าน ้ า 

4.23 
มาก 

2 
4.30 
มาก 

2 
4.32 
มาก 

2 
4.42 
มาก 

3 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ
ขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี 
/ พนกังาน 

4.27 
มาก 

1 
4.21 
มาก 

3 
4.22 
มาก 

4 
4.39 
มาก 

4 

การใหค้วามส าคญักบัความ
ปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการ
นกัท่องเท่ียว 

4.17 
มาก 

3 
4.49 
มาก 

1 
4.44 
มาก 

1 
4.52 
มาก
ท่ีสุด 

1 

การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการ
ตามความคิดเห็นของลูกคา้ 

4.07 
มาก 

4 
4.20 
มาก 

4 
4.14 
มาก 

5 
4.21 
มาก 

5 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.19 
มาก 

4.27 
มาก 

4.27 
มาก 

4.40 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมี
ผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ  าแนกตามอายุ ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมา
ไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของสถานท่ีด าน ้า และการเตรียม
ความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั การ
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ใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว และ การพฒันาปรับปรุงการ
ใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมา 
ไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า ความรวดเร็วใน
การใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตาม
ความคิดเห็นของลูกคา้ และ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / 
สาธารณูปโภค ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ ในระดบั
มาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมา
ไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า การเตรียมความ
พร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา / อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ
ขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความ
คิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว 
รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร/ยา/
อุปกรณ์/สาธารณูปโภค และ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ี
ด าน ้า ความรวดเร็วในการให้บริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การพฒันา
ปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั 
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ตารางที ่35 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านบุคลากรที่มีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

อายุ 

18-24 ปี 25-30 ปี 31-35 ปี มากกว่า 35 
ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล า 
ดั
บ 

ความยิม้แยม้แจ่มใสของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.30 
มาก 

3 4.38 
มาก 

3 4.34 
มาก 

4 4.33 
มาก 

4 

ความรู้และความสามารถของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.33 
มาก 

2 4.43 
มาก 

2 4.62 
มากท่ีสุด 

1 4.36 
มาก 

3 

ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน 

4.37 
มาก 

1 4.36 
มาก 

5 4.42 
มาก 

3 4.33 
มาก 

4 

การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็น
กนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน  

4.33 
มาก 

2 4.46 
มาก 

1 4.42 
มาก 

3 4.42 
มาก 

2 

ความซ่ือสตัยแ์ละค ามัน่สญัญา
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.20 
มาก 

4 4.37 
มาก 

4 4.46 
มาก 

2 4.45 
มาก 

1 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.31 
มาก 

4.40 
มาก 

4.45 
มาก 

4.38 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ ความรู้และความสามารถของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และการมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญา
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบั
แรก คือ การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ ความรู้และ
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ความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน  ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความซ่ือสัตย์
และค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็น
ล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบั
มาก ไดแ้ก่ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน และ การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั 
และ ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเป็น
ล าดบัแรก คือ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ การมี
อธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน  
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่36  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามอายุ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

อายุ 

18-24 ปี  25-30 ปี  31-35 ปี  มากกว่
า 35 ปี 

 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล า 
ดบั 

ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้ า 

4.23 
มาก 

2 4.10 
มาก 

3 4.14 
มาก 

2 4.12 
มาก 

3 

ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า 
4.30 
มาก 

1 
4.45 
มาก 

1 
4.50 

มากท่ีสุด 

1 4.58 
มาก
ท่ีสุด 

1 

การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทาง
ชดัเจน 

4.07 
มาก 

4 4.20 
มาก 

2 4.08 
มาก 

3 4.15 
มาก 

2 

เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้าน
ง่าย ขอ้มูลครบถว้น 

4.03 
มาก 

5 4.01 
มาก 

5 3.94 
มาก 

4 3.91 
มาก 

5 

ส่ิงอ านวยความสะดวกอนั
ทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้ า 

4.10 
มาก 

3 4.06 
มาก 

4 3.94 
มาก 

4 4.15 
มาก 

4 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.15 
มาก 

4.16 
มาก 

4.12 
มาก 

4.18 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 18-24 ปี  ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้า ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทาง
ชดัเจน และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 25-30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทาง
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ชดัเจน ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ี
ด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 31-35 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ใน
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ 
ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ส่ิงอ านวย
ความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า และเวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น 
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 35 ปี ใหค้วามส าคญัปัจจยัต่อดา้นลกัษณะทางกายภาพ
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมาก
ไดแ้ก่ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางท่ีชดัเจน ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า ส่ิง
อ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูล
ครบถว้นตามล าดบั 
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4.3  ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกสถานที่ด าน ้าของนักท่องเที่ยว จ าแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ตารางที่ 37 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านสินค้าและบริการที่มี
ผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านสินค้าและบริการ 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล 4.00 
มาก 

2 
4.41 
มาก 

1 
4.68 

มากท่ีสุด 
1 

ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้ า 3.95 
มาก 

3 
4.01 
มาก 

6 
4.19 
มาก 

5 

การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจาก
ผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ 
ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว   

3.90 
มาก 

4 
4.09 
มาก 

3 
4.23 
มาก 

4 

ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกั 
และการเดินทาง 

3.95 
มาก 

3 
4.08 
มาก 

4 
4.26 
มาก 

3 

ความปลอดภัยของสถานท่ีด าน ้ า ท่ีพกัและ
การเดินทาง 

4.10 
มาก 

1 
4.41 
มาก 

1 
4.55 

มากท่ีสุด 
2 

การมีโปรแกรมด าน ้ าท่ีหลากหลาย เช่น 
เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะพ้ืนท่ี 

3.80 
มาก 

5 
4.15 
มาก 

2 
3.97 
มาก 

6 

การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด า
น ้ า เช่น การด าน ้ า การพายเรือ การชมภาพ
ใตน้ ้ าผ่านเรือด าน ้ า 

3.95 
มาก 

3 
4.03 
มาก 

5 
3.61 
มาก 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.95 
มาก 

4.17 
มาก 

4.21 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และ
บริการท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
สินคา้และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดิน 
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รองลงมาไดแ้ก่ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้ า และความ
สะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และการมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ี
ด าน ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั การบริการ ส่ิง
อ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว  
และ การมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลากหลาย เช่นเลือกตามหมู่เกะหรือเฉพาะพื้นท่ี ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และ
บริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัใน
ระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และแหล่ง
ปะการังธรรมชาติและปลาทะเล โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ การมีโปรแกรมด าน ้าท่ี
หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะพื้นท่ี การบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจาก
ผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว ความสะดวกสบายของ
สถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และการมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด า
น ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
สินคา้และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล รองลงมา 
ไดแ้ก่ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกั และการเดินทาง และใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
ไดแ้ก่ความสะดวกสบายของสถานที่ด าน ้า ที่พกั และการเดินทาง การบริการ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว ความมี
ช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า  และ การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้า การ
พายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า ตามล าดบั 
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ตารางที่ 38  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านราคาที่มีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ราคามาตรฐาน 3.90 
มาก 

2 4.19 
มาก 

4 4.32 
มาก 

4 

ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของ
ประเทศ 

3.75 
มาก 

3 4.19 
มาก 

4 4.39 
มาก 

2 

ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้ า 3.90 
มาก 

2 4.23 
มาก 

2 4.35 
มาก 

3 

ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้ 4.25 
มาก 

1 4.28 
มาก 

1 4.39 
มาก 

2 

ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว 3.90 
มาก 

2 4.21 
มาก 

3 4.06 
มาก 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.94 
มาก 

4.22 
มาก 

4.30 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคามาตรฐาน ราคา
เหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ราคา
เหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบั
สถานท่ีด าน ้า ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของ
ประเทศ  และ ราคามาตรฐาน ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ ก าหนดค่าใชจ่้ายใน
การท่องเท่ียวเองได ้และราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ราคา
เหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า และ ราคามาตรฐาน ตามล าดบั 
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ตารางที่ 39 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้ า  3.90 
มาก 

1 4.11 
มาก 

1 4.29 
มาก 

1 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้ า
ได ้

3.75 
มาก 

2 3.85 
มาก 

2 3.94 
มาก 

4 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทน
จ าหน่ายได ้ 

3.60 
มาก 

3 3.69 
มาก 

4 4.00 
มาก 

3 

การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบู๊ธท่องเท่ียวได ้ 3.55 
มาก 

4 3.77 
มาก 

3 4.06 
มาก 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 
มาก 

3.86 
มาก 

4.07 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.07 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่  
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ 
และ การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้และ การ
จองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
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ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้การจองผา่นระบบออนไลน์ กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้การจอง
ผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้ตามล าดบั 
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ตารางที ่40 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาดที่มี
ผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้ า 
3.55 
มาก 

3 
3.23 

ปานกลาง 

6 3.16 
ปาน
กลาง 

6 

การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัร
ส่วนลดอ่ืนๆ 

3.55 
มาก 

3 3.79 
มาก 

4 3.90 
มาก 

4 

การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียวไทย 3.50 
มาก 

4 3.80 
มาก 

3 3.97 
มาก 

3 

การโฆษณาและประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ 3.70 
มาก 

2 3.88 
มาก 

2 4.06 
มาก 

2 

การแจกบตัรก านลั /บตัรแลกซ้ือ 3.55 
มาก 

3 3.77 
มาก 

5 3.74 
มาก 

5 

การมีเวบ็ไซตเ์พ่ือใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว 3.90 
มาก 

1 4.06 
มาก 

1 4.52 
มากท่ีสุด 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.62 
มาก 

3.75 
มาก 

3.89 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ส่งเสริมการตลาด ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมา
ไดแ้ก่ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัร
ส่วนลดอ่ืนๆ  และการแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ และการแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั และ การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียวไทย ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาดในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
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ในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อให้ขอ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ การ
โฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การท าโปรโมชัน่ร่วมกบั
บตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ  การแจกบตัรก านลั/บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ี
ระลึกจากสถานท่ีด าน ้า  
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ส่งเสริมการตลาดในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว 
รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดั 
บูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ  การแจกบตัร
ก านลั/บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญา
ตรีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า  
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ตารางที ่41 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านกระบวนการทีม่ีผลต่อ
การเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านการกระบวนการ 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้ า
ดา้นอาหาร / ยา /อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค 

4.10 
มาก 

1 4.23 
มาก 

4 4.32 
มาก 

3 

ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของ
เจา้หนา้ท่ี  / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้ า 

4.10 
มาก 

1 4.31 
มาก 

2 4.48 
มาก 

2 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการ
ท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.00 
มาก 

2 4.27 
มาก 

3 4.32 
มาก 

3 

การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุด
ในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว 

3.95 
มาก 

3 4.46 
มาก 

1 4.61 
มากท่ีสุด 

1 

การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความ
คิดเห็นของลูกคา้ 

3.95 
มาก 

3 4.19 
มาก 

5 4.16 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.02 
มาก 

4.29 
มาก 

4.38 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมี
ผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา 
/อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค และความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของสถานท่ี
ด าน ้า โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของ
พนกังาน / เจา้หนา้ท่ี การให้ความส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว และ
การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการ
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ใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของ
สถานท่ีด าน ้า ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การเตรียม
ความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา /อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค และ การพฒันาปรับปรุง
การใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการ
ใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของสถานท่ีด าน ้า การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา /
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน และ การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั 
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ตารางที ่42  แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านบุคลากรทีม่ีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน 

4.10 
มาก 

3 4.36 
มาก 

4 4.48 
มาก 

4 

ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน 

4.30 
มาก 

1 4.44 
มาก 

1 4.61 
มากท่ีสุด 

1 

ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
4.25 
มาก 

2 4.37 
มาก 

3 4.45 
มาก 

5 

การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน  

4.25 
มาก 

2 4.43 
มาก 

2 4.52 
มากท่ีสุด 

3 

ความซ่ือสตัยแ์ละค ามัน่สญัญาของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.30 
มาก 

1 4.35 
มาก 

5 4.58 
มากท่ีสุด 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.24 
มาก 

4.39 
มาก 

4.53 
มากทีสุ่ด 

 
  จากตารางท่ี 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมีผล
ต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัใน
ระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และความซ่ือสัตย์
และค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ ความสุภาพของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และการมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร 
ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ การมี
อธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
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ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากรในระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
รองลงมาไดแ้ก่ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การมีอธัยาศยัท่ีดีและความ
เป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความยิม้แยม้แจ่มใสของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 
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ตารางที ่43 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพที่
มีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน ้าของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่า 

ปริญญาตรี 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้ า 
3.95 
มาก 

3 4.15 
มาก 

2 4.19 
มาก 

3 

ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า 
4.20 
มาก 

1 4.48 
มาก 

1 4.52 
มากท่ีสุด 

1 

การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน 
4.10 
มาก 

2 4.12 
มาก 

3 4.26 
มาก 

2 

เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูล
ครบถว้น 

3.90 
มาก 

4 3.99 
มาก 

5 3.97 
มาก 

5 

ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของ
สถานท่ีด าน ้ า 

3.90 
มาก 

4 4.07 
มาก 

4 4.03 
มาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.01 
มาก 

4.16 
มาก 

4.19 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามระดบัการศึกษา ดงัน้ี  
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การมี
ป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ความสวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า เวบ็ไซด์มีความ
สวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น และ ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัใน
ระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า รองลงมาไดแ้ก่ ความสวยงามและ
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หรูหราของสถานท่ีด าน ้า การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ส่ิงอ านวยความสะดวกอนั
ทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาให้
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ความสวยงามและหรูหรา
ของสถานท่ีด าน ้า ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม 
ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ตามล าดบั 
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  4.4 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกสถานที่ด าน ้าของนักท่องเที่ยว 
จ าแนกตามรายได้ 

 
ตารางที ่44  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านสินค้าและบริการที่มี
ผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านสินค้าและบริการ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000 - 20,000 20,001 – 
30,000  

มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดั
บ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

แหล่งปะการังธรรมชาติและ
ปลาทะเล 

4.00 
มาก 

5 
4.37 
มาก 

2 
4.50 

มากท่ีสุด 
2 

4.53 
มากท่ีสุด 

1 

ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด า
น ้ า 

4.14 
มาก 

3 
4.04 
มาก 

7 
3.90 
มาก 

7 
4.11 
มาก 

3 

การบริการ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกจากผูป้ระกอบการใน
สถานท่ีท่องเท่ียว ได้แก่ ท่ีพกั 
ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว   

4.10 
มาก 

4 
4.20 
มาก 

4 
3.92 
มาก 

6 
4.11 
มาก 

3 

ความสะดวกสบายของสถานท่ี
ด าน ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง 

4.10 
มาก 

4 
4.19 
มาก 

5 
4.00 
มาก 

4 
4.07 
มาก 

4 

ความปลอดภัยของสถานท่ีด า
น ้ า ท่ีพกัและการเดินทาง 

4.19 
มาก 

2 
4.47 
มาก 

1 
4.56 

มากท่ีสุด 
1 

4.25 
มาก 

2 

การมีโปรแกรมด าน ้ าท่ี
หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่
เกาะ หรือเฉพาะพ้ืนท่ี 

4.10 
มาก 

4 
4.09 
มาก 

6 
4.10 
มาก 

3 
4.07 
มาก 

4 

การมีกิจกรรมท่ีหลากหลาย
ของสถานท่ีด าน ้ า เช่น การด า
น ้ า การพายเรือ การชมภาพใต้
น ้ าผ่านเรือด าน ้ า 

4.33 
มาก 

1 
4.33 
มาก 

3 
3.98 
มาก 

5 
3.63 
มาก 

5 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.16 
มาก 

4.21 
มาก 

4.14 
มาก 

4.11 
มาก 
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  จากตารางท่ี 44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้และ
บริการท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้
และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การ
ด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า 
ท่ีพกั และการเดินทางการบริการ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า การบริการส่ิงอ านวยความ
สะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว และความ
สะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และการมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลากหลายเช่น 
เลือกตามหมู่เกาะหรือเฉพาะพื้นท่ี โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล 
ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้
และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง 
รองลงมาไดแ้ก่ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล การมีกิจกรรมท่ีหลากหลายของสถานท่ีด า
น ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า การบริการส่ิงอ านวยความสะดวกจาก
ผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว ความสะดวกสบายของ
สถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง การมีโปรแกรมด าน ้าท่ีหลากหลายเช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือ
เฉพาะพื้นท่ี และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้
และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกั และการ
เดินทาง รองลงมาไดแ้ก่ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล นอกจากน้ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ การมีโปรแกรมด าน ้าที่หลากหลาย เช่น เลือกตามหมู่เกาะหรือ
เฉพาะพื้นท่ี ความสะดวกสบายของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง การมีกิจกรรมท่ี
หลากหลายของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า การบริการ
ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานท่ีท่องเท่ียว ไดแ้ก่ ท่ีพกั ร้านอาหาร บริษทัน า
เท่ียว และ ความมีช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสินคา้
และบริการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
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ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ แหล่งปะการังธรรมชาติและปลาทะเล รองลงมา
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่  ความปลอดภยัของสถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง ความมี
ช่ือเสียงของสถานท่ีด าน ้า และการบริการ ส่ิงอ านวยความสะดวกจากผูป้ระกอบการในสถานท่ี
ท่องเที่ยว ได้แก่ ที่พกั ร้านอาหาร บริษทัน าเท่ียว โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ความสะดวกสบายของ
สถานท่ีด าน ้า ท่ีพกัและการเดินทาง และ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ การมีกิจกรรมท่ีหลากหลาย
ของสถานท่ีด าน ้า เช่น การด าน ้า การพายเรือ การชมภาพใตน้ ้าผา่นเรือด าน ้า ตามล าดบั 
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ตารางที่ 45 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านราคาที่มีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ราคามาตรฐาน 3.81 
มาก 

5 4.19 
มาก 

2 4.29 
มาก 

5 4.21 
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ
ของประเทศ 

3.95 
มาก 

3 4.13 
มาก 

4 4.31 
มาก 

4 4.21 
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้ า 3.86 
มาก 

4 4.11 
มาก 

5 4.42 
มาก 

1 4.28 
มาก 

2 

ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียว
เองได ้

4.14 
มาก 

1 4.26 
มาก 

1 4.38 
มาก 

2 4.30 
มาก 

1 

ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการ
ท่องเท่ียว 

4.05 
มาก 

2 4.17 
มาก 

3 4.35 
มาก 

3 4.02 
มาก 

4 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.96 
มาก 

4.17 
มาก 

4.35 
มาก 

4.20 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัราคา ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เป็นล าดบัแรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่
ฤดูการท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า 
และ ราคามาตรฐาน ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคามาตรฐาน ราคา
พิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ และ ราคา
เหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.35 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ราคาเหมาะสมกบัสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการ
ท่องเท่ียวเองได ้ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว ราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของ
ประเทศ และ ราคามาตรฐาน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบั
มากเป็นล าดบัแรก คือ ก าหนดค่าใชจ่้ายในการท่องเท่ียวเองได ้รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบั
สถานท่ีด าน ้า  ราคามาตรฐาน และราคาเหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจของประเทศ โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากนั และ ราคาพิเศษในช่วงไม่ใช่ฤดูการท่องเท่ียว ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



79 
 

 

ตารางที่ 46 แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ี
ด าน ้ า  

4.24 
มาก 

1 4.06 
มาก 

1 4.15 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบั
สถานท่ีด าน ้ าได ้

4.05 
มาก 

2 3.90 
มาก 

2 3.69 
มาก 

3 3.88 
มาก 

2 

การจองผา่นระบบออนไลน์กบั
ตวัแทนจ าหน่ายได ้ 

3.71 
มาก 

4 3.77 
มาก 

3 3.69 
มาก 

3 3.72 
มาก 

3 

การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบู๊ธ
ท่องเท่ียวได ้

3.81 
มาก 

3 3.90 
มาก 

2 3.75 
มาก 

2 3.70 
มาก 

4 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.95 
มาก 

3.91 
มาก 

3.82 
มาก 

3.86 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้และ การ
จองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้และการซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั และ การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
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ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้และการ
จองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการติดต่อสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ 
การจองผา่นระบบออนไลน์กบัสถานท่ีด าน ้าได ้การจองผา่นระบบออนไลน์กบัตวัแทนจ าหน่ายได ้
และ การซ้ือแพคเกจทวัร์จากบูธ๊ท่องเท่ียวได ้ตามล าดบั  
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ตารางที ่47 แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

การแจกของท่ีระลึกจาก
สถานท่ีด าน ้ า 

3.57 
มาก 

6 3.36 
ปานกลาง 

6 3.17 
ปานกลาง 

5 3.07 
ปานกลาง 

6 

การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัร
เครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ 

3.76 
มาก 

5 3.71 
มาก 

5 3.87 
มาก 

2 3.79 
มาก 

2 

การจดับู๊ธตามงานท่องเท่ียว
ไทย 

3.95 
มาก 

3 3.91 
มาก 

3 3.71 
มาก 

4 3.67 
มาก 

4 

การโฆษณาและ
ประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ 

4.00 
มาก 

2 4.00 
มาก 

2 3.85 
มาก 

3 3.75 
มาก 

3 

การแจกบตัรก านลั /บตัรแลก
ซ้ือ 

3.90 
มาก 

4 3.90 
มาก 

4 3.85 
มาก 

3 3.47 
มาก 

5 

การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูล
ดา้นการท่องเท่ียว 

4.05 
มาก 

1 4.05 
มาก 

1 4.15 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 

ค่าเฉลี่ยรวม 
3.87 
มาก 

3.87 
มาก 

3.77 
มาก 

3.65 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 47 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมา
ไดแ้ก่ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การแจกบตัร
ก านลั / บตัรแลกซ้ือ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ และ การแจก 
ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมา
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ไดแ้ก่ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดับูท๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การแจกบตัร
ก านลั / บตัรแลกซ้ือ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ ตามล าดบั 
นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมา
ไดแ้ก่ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์
ผา่นส่ือต่างๆ และการแจกบตัรก านลั /บตัรแลกซ้ือ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั การจดับูธ๊ตามงาน
ท่องเท่ียวไทย ตามล าดบั นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,000 – 30,000 บาท ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.65 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีเวบ็ไซตเ์พื่อใหข้อ้มูลดา้นการท่องเท่ียว รองลงมา
ไดแ้ก่ การท าโปรโมชัน่ร่วมกบับตัรเครดิตและบตัรส่วนลดอ่ืนๆ การโฆษณาและประชาสัมพนัธ์
ผา่นส่ือต่างๆการจดับูธ๊ตามงานท่องเท่ียวไทย การแจกบตัรก านลั / บตัรแลกซ้ือ ตามล าดบั 
นอกจากน้ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ การแจกของท่ีระลึกจากสถานท่ีด าน ้า 
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ตารางที่ 48  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านกระบวนการที่มีผล
ต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

การเตรียมความพร้อมของ
สถานท่ีด าน ้ าดา้นอาหาร / ยา /
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค 

4.14 
มาก 

2 
4.21 
มาก 

3 
4.19 
มาก 

4 
4.33 
มาก 

3 

ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของ เจา้หนา้ท่ี / พนกังานของ
สถานท่ีด าน ้ า 

4.10 
มาก 

3 
4.30 
มาก 

2 
4.33 
มาก 

2 
4.40 
มาก 

2 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ
ขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี 
/ พนกังาน  

4.24 
มาก 

1 
4.21 
มาก 

3 
4.31 
มาก 

3 
4.25 
มาก 

4 

การใหค้วามส าคญักบัความ
ปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการ
นกัท่องเท่ียว 

4.10 
มาก 

3 
4.37 
มาก 

1 
4.50 

มากท่ีสุด 
1 

4.58 
มาก
ท่ีสุด 

1 

การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการ
ตามความคิดเห็นของลูกคา้ 

4.00 
มาก 

4 
4.16 
มาก 

4 
4.19 
มาก 

4 
4.21 
มาก 

5 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.11 
มาก 

4.25 
มาก 

4.30 
มาก 

4.35 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการมี
ผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา /
อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว 
และความถูกตอ้งของการให้บริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ของสถานท่ีด าน ้า โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั 
และ การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั   
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
กระบวนการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการ
ใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
ของสถานท่ีด าน ้า ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ
การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา /อุปกรณ์ / สาธารณูปโภค โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากนั และ การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการ
ใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของสถานท่ีด าน ้า ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การพฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.35 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ การใหค้วามส าคญักบัความปลอดภยัสูงสุดในการ
ใหบ้ริการนกัท่องเท่ียว รองลงมาใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ความถูกตอ้งของการใหบ้ริการ
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังานของสถานท่ีด าน ้า ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การเตรียมความพร้อมของสถานท่ีด าน ้าดา้นอาหาร / ยา /อุปกรณ์ / 
สาธารณูปโภค ความรวดเร็วในการใหบ้ริการขอ้มูลการท่องเท่ียวของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การ
พฒันาปรับปรุงการใหบ้ริการตามความคิดเห็นของลูกคา้ ตามล าดบั   
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ตารางที ่49  แสดงค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามทีใ่ห้ความส าคัญปัจจัยด้านบุคลากรทีม่ีผลต่อการ
เลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดั
บ 

ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี 
/ พนกังาน 

4.29 
มาก 

1 4.33 
มาก 

5 4.42 
มาก 

5 4.33 
มาก 

4 

ความรู้และความสามารถของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.00 
มาก 

4 
4.40 
มาก 

2 
4.58 

มากท่ีสุด 

1 4.56 
มาก
ท่ีสุด 

1 

ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน 

4.14 
มาก 

3 4.34 
มาก 

4 4.56 
มากท่ีสุด 

2 4.32 
มาก 

5 

การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็น
กนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน  

4.14 
มาก 

3 4.46 
มาก 

1 4.52 
มากท่ีสุด 

3 4.40 
มาก 

2 

ความซ่ือสตัยแ์ละค ามัน่สญัญา
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 

4.24 
มาก 

2 4.36 
มาก 

3 4.48 
มาก 

4 4.37 
มาก 

3 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.16 
มาก 

4.38 
มาก 

4.51 
มากทีสุ่ด 

4.40 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากรมีผลต่อ
การเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมาไดแ้ก่ ความ
ซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ การมี
อธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ความรู้
ความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
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รองลงมาไดแ้ก่ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญา
ของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน และ ความยิม้แยม้แจ่มใสของ
เจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั   
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร ในระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
รองลงมาไดแ้ก่  
ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน ใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
และ ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก คือ ความรู้และความสามารถของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน รองลงมา
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ การมีอธัยาศยัท่ีดีและความเป็นกนัเองของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน 
ความซ่ือสัตยแ์ละค ามัน่สัญญาของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ความยิม้แยม้แจ่มใสของเจา้หนา้ท่ี / 
พนกังาน และ ความสุภาพของเจา้หนา้ท่ี / พนกังาน ตามล าดบั   
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ตารางที ่50  แสดงค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามที่ให้ความส าคัญปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ
ทีม่ีผลต่อการเลอืกสถานทีด่ าน า้ของนักท่องเทีย่ว จ าแนกตามรายได้ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 10,000  10,000  -20,000 20,001 – 30,000  มากกว่า 
30,000 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล า 
ดบั 

ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้ า 

4.05 
มาก 

3 4.09 
มาก 

4 4.15 
มาก 

2 4.21 
มาก 

2 

ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้ า 
4.19 
มาก 

1 4.36 
มาก 

1 4.54 
มากท่ีสุด 

1 4.61 
มากท่ีสุด 

1 

การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอก
ทางชดัเจน 

4.14 
มาก 

2 4.20 
มาก 

2 4.08 
มาก 

3 4.12 
มาก 

3 

เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้าน
ง่าย ขอ้มูลครบถว้น 

4.14 
มาก 

2 4.03 
มาก 

5 3.90 
มาก 

5 3.93 
มาก 

5 

ส่ิงอ านวยความสะดวกอนั
ทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้ า 

4.14 
มาก 

2 4.11 
มาก 

3 3.96 
มาก 

4 4.02 
มาก 

4 

ค่าเฉลี่ยรวม 
4.13 
มาก 

4.16 
มาก 

4.13 
มาก 

4.18 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพมีผลต่อการเลือกสถานท่ีด าน ้าของนกัท่องเท่ียว จ าแนกตามรายได ้ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13  เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การมี
ป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น ส่ิงอ านวย
ความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั และ ความสวยงามและหรูหราของ
สถานท่ีด าน ้า ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัในระดบัมากเป็นล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ การมี
ป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ส่ิงอ านวยความสะดวกอนัทนัสมยัของสถานท่ีด าน ้า ความ
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สวยงามและหรูหราของสถานท่ีด าน ้า และ เวบ็ไซดมี์ความสวยงาม ใชง้านง่าย ขอ้มูลครบถว้น 
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยั
ท่ีมีความส าคญัเป็นอนัดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ความสวยงามและ 
หรูหราของสถานท่ีด าน ้า และ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้มากกวา่ 30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 เม่ือพิจารณารายละเอียด พบวา่ ปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัเป็นอนัดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีด าน ้า รองลงมาไดแ้ก่ ความสวยงามและ 
หรูหราของสถานท่ีด าน ้า และ การมีป้ายขอ้มูลและป้ายบอกทางชดัเจน ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


